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A betegség

Az analógia és az univerzális intelligencia1

A történeti ember egyes analógiákat esetleg könnyen megért, sőt az archai
kus ember analógiás gondolkozását is néha követni tudja. De sem maga 

analógiákat alkotni nem tud, sem az analógiás gondolkozást magáévá tenni 
nem képes. Amit tud és amire képes, az mindössze a hasonlat, ezt pedig úgy-
nevezett költői alakjában alkalmazza; ami viszont azt jelenti, hogy számára 
a hasonlatnak hiteles jelentése nincs. Analógiát látni és analógiásan gondol-
kozni csak univerzális intelligenciával lehet, vagyis sem individuális, sem kol-
lektív intelligenciával nem lehet. Aki nem éber értelemmel kíván analógiá-
kat megállapítani, legfeljebb a hasonlatig jut el. A történeti embernek ahhoz, 
hogy analógiákat mondjon ki, eszköze nincs. A történeti nyelv az analógiára 
alkalmatlan. A nyelvnek nincsenek jelképei, nincs mítosz ereje, nem eléggé 
kozmikus, nem univerzális, nem metafizikus, egyszóval nem éber. A középkor 
óta a szimbólum is fokozatosan háttérbe szorul, és a nyelv legmagasabb, leg-
szabadabb és legvilágosabb fokát a metaforában éri el. A metafora azonban a 
köznyelvben frázissá válik. Ahol egyetemesebb jelekre van szükség, s ahol még 
a mélyebb metafizikai tartalom él, ott a történeti ember kénytelen archaikus 
szavakat használni. A nyelv hovatovább megszűnik az analógiák tárháza lenni 
és elszegényedik. Ez az újkori, úgynevezett kijózanodott nyelv, és az őskori 
analógia egész erejében és mélységében csak kivételes nagy költőknél él.

A történeti ember számára csaknem érthetetlen az állatok és az istenek 
analógiája. Nem tudja követni azt a gondolatot, amely az állati lényben a lét 
kvintesszenciájának valamely jelképét látja, ugyanazt a jelképet, amelynek 
hordozója az istenség. Nem látja, hogy a Nap körébe tartozó állatok, mint 
az oroszlán, a bátor, nyílt, heroikus lélek jelképei. A kasztok jelképei szintén 
lehetnek állatok is: a brahman-szellemi kaszt jelképe a medve, a keltáknál és 
az indiánoknál éppen úgy, mint Indiában; a lovagi-kormányzói kaszt jelképe 
a vadkan;2 a gazdasági kaszt jelképe a termékenység és bőség állata, a hasznos 
állat, a disznó; a kaszttalan szolga jelképe a kutya. De az isteneknek növény-
analógiáik is vannak: van Nap-virág, Hold-virág, van virága és növénye min-
den egyiptomi, görög, iráni, hindú, kínai, mexikói, kelta, perui istenségnek. 
Görögországban a tölgy Zeusz-jelkép, a babér Apollón-jelkép, az olaj Pallasz 
Athéné jelképe, Iránban a liliom Bahmané, a legfőbb Amsaszpandé, a vörös 
jázmin Ahura Mazda, a rózsa Din.
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Az analógia az élet egyetlen területéről sem hiányzik. A ruhák analógiájá-
nál alig van komolyabb, s ez nemcsak az egyes kasztok öltözetén látszik, ha-
nem az egyes emberi rangok külső megjelenésén is. „Aki a logosz értelmében 
él – mondja az alexandriai feljegyzés –, annak kozmikus jelekkel ellátott ruhát 
kell viselnie.” A középkorban már látványos és komolytalan lett az égi jelek-
kel díszített bő palást, amit azok az iráni, kaldeus és babilóniai asztrológusok 
hordtak, akik az Atyák szellemével kapcsolatban állottak. Az őskori hagyo-
mány szerint minden népnél szent ruhadarab volt az öv, a hindú koszti, amely 

„a lélegzetet szabályozta, s így az embert a lélegzet által összekötötte istennel”. 
Ezért az övre akasztották azt, amit mindenképpen meg akartak őrizni (kései 
visszasüllyedt emlék, hogy az indián övére akasztja a skalpot és a békepipát), 
és a tanítványok mestereik szavát öveikre írták. Az öv alatti és öv fölötti részek 
elválasztása, amire a történeti ember gondolna, már moralizáló, s így elég la-
pos magyarázat: az öv Isten és ember szövetségének jele volt, az övet a halott 
magával vitte a sírba. Az ételek analógiáiról külön kellene szólni, főként azért, 
hogy miért voltak egyes ételek bizonyos létfokon élő emberek számára tilosak 
és miért voltak egyes ételek tisztátalanok.

Bizonyos létfokon élő embernek nem volt szabad érintkeznie a reá ve-
szedelmes lét köreivel – ez pedig nem azt jelentette, hogy nem volt szabad 
egyes emberekkel közösségben élni, hanem azt, hogy a létnek ezt az egész 
körét kerülnie kellett: e körbe tartozó növényt, állatot, embert, ételt, gon-
dolatot. Ezért voltak égi ételek és démoni ételek, anyagi ételek és tisztátalan 
ételek, s ezért volt analógia Görögországban a búza és Démétér, Mexikóban 
a kukorica és Kenteotl istennő között: ha az ember kenyeret evett, belépett 
Démétér és Kenteotl világába és az analógiák ezreit idézte. Így volt analógiája 
a történet minden eseményének a csillagos égen éppen úgy, mint a madarak 
repülésében és az áldozati állat beleiben és a legmagasabb szellemi körökben. 
Ezért voltak jósok és asztrológusok, akik a kozmikus helyzetet, a madarak 
repülését s az áldozati állatok beleit kutatták, és ott olvasni tudtak. Az állatok 
húsa éppen úgy tudott gyógyítani, mint az, hogy az emberekben fölébresz-
tettek bizonyos állati vagy isteni tulajdonságot. Ugyanilyen gyógyító hatásuk 
volt egyes növényeknek és ásványoknak is – a lét egyes köreit megerősítették 
és felszabadították. De ugyanilyen hatásokat ismertek Indiában, Kínában és 
Tibetben éppen úgy, mint Egyiptomban és Mexikóban más irányokban is. 
Toth titka volt Egyiptomban a szín és a hang és a szó és az illat; amely ölni 
tudott – de az az illat és hang és szó és szín is, amely halottakat fel tudott 
támasztani.

A betegség és az ötös szám analógiája
A történeti ember azt gondolja, hogy az, amit betegségnek nevez, a legkülső 
nehéz anyagi rétegből megérthető és gyógyítható. Tény az, hogy a történeti 
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ember még a legkülső, nehéz anyagi életben élt életével sem tud mihez fogni 
és nem tud vele elkészülni. Mélyebb rétegekről nem is szólva. Már a pszicho-
lógiai és társadalmi körökben teljes tájékozatlansággal küzd, az asztrális és 
szellemi köröket pedig nem is sejti. A betegségnek egészen elenyésző része a 
felületen levő nehéz anyagi burok betegsége. Túlnyomó részben mélyebbről 
fakad, s a mélységet megérteni másképpen, mint analógiával nem lehet.

Hogy a betegségre magára egészen egyetemesen és természetesen, a lénye-
get éppen csak érintve, némi világosság derüljön, meg kell találni a betegség 
számát. A betegség száma: az öt.

Az öt ugyanabban a viszonyban áll a tízzel, mint a kettő az eggyel. Megfe-
lezi, kettészeli, elválasztja. A kettő az eggyel szemben a viszály, a kétség, a sza-
kadás száma. Az öt a tízzel szemben ugyanaz. Az egységnek az a haladványa, 
amely túlhaladt az összes lehetőségeken, a tízes számban elérte a legmagasab-
bat, a Mindent. Mert a tíz nem egyéb, mint visszatérés a Mindenhez. Az öt ezt 
a Mindent kettétöri. Egyiptomban az ötös szám hieroglifája a szamárfej volt, a 
szamár pedig Széth állata, és a külső sötétséget jelenti. Az ötösben jelentkezik 
a világnak az a gonosz és támadó ereje, amellyel Széth megölte Oziriszt, és 
feldarabolta. Az öt az ellentmondás, az ellentét, a Minden megbontásának és 
lerontásának száma. A Vízözön óta a jelenkor az ötödik korszak, hindú elne-
vezéssel a Jamarászana, forrása mindannak, ami elaggott, nehéz, halálos, tele 
gonddal, sötét, szenvedő. Egyiptomi tudás szerint az ötödik korszak ura Széth, 
és Széth egyik jelentése az ötszög: a feneketlen mélység, a duat, az alvilág. A 
Kabbala szerint az ötös szám teszi az embert képessé arra, hogy rosszat tegyen. 
Ha csak a négyest ismerné, egyenlő lenne az istenekkel. Saint-Martin szerint 
az ötös a bálványok és a romlás száma.

A betegség nem egyéb, mint az ötös szám uralma az emberen: az ember 
a Minden analógiája, az öt ennek a Mindennek a megfelezése és kettétörése. 
Az öt felidézi a külső sötétséget és megmozdítja az alvilágot. Az ötös hozza 
a gyengeséget és a romlást, a gondot, a fájdalmat, a görcsöt, a kínokat. Az 
öt az embert szétmarcangolja, mint Széth Oziriszt. Persze nem úgy, hogy 
az ötös szám az erőközpont, ahonnan a romlás sugárzik. Az öt mindannak, 
ami betegség, fájdalom, görcs, sötétség, értelemmel még követhető analógiás 
jelképe. A dolgok további összefüggései az ember számára már követhetet-
lenek. Az ötös tulajdonképpen nagy és erőszakos katabázist jelent, olyan 
alvilágba való leszállást, amelyet nem az élet küszöbét átlépő lélek él át, sem 
a beavatás nagy lépcsőit átélő tanítvány, hanem amit kísértésszerűen idéz a 
sötétség démonikus hatalma, s amit természetellenesen és felkészületlenül 
kell az embernek átélnie. Éppen ezért a betegség rokonságot tart a beava-
tással és a meghalással is: az ember olyan ajtókon lép be, amelyek élő ember 
számára tilosak – csak egy esetben szabadok, ha azt szakrális tudásért, éber-
ségért teszi.
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A beteg olyan tapasztalatokat szerez, amelyek kivétel nélkül törvényelle-
nesek és amelyeket az élet szellemei nem engedélyeztek. Ezért van a beteg-
ség kapcsolatban a bűnnel és a gonosszal. A betegség a tisztátalan sötétségbe 
vezet, a vétkes homályba, Széth világába, a Hádészbe, a Seolba, ahol tiltott 
módon bűnös érintkezést folytat a gonosz hatalmakkal, s ezek a gonosz hatal-
mak megmérgezik, csábítják, fogva tartják. Minden betegségben van valami 
csábító, ami a tehetetlen lelket kíváncsivá teszi: olyan borzongató élményekkel 
kecsegtet, amilyenekről az egészséges léleknek sejtelme sincs és nem is lehet. 
De boldog az, aki a bűnös kíváncsiságból támadt vágyaknak nem enged és 
nem szédül meg a reszketés borzongató gyönyöreitől, amit a sötétség ígér: az 
ájultságoktól, a roskadozó gyengeségtől, a félelmetes megrázkódtatásoktól, a 
természetellenesen felfokozott, de tisztátalan életérzéstől, a kísérteties reme-
géstől, a betegség hatalmainak lassú dagasztásától, amelyben a lélek csak akkor 
tudja már pokoli örömét lelni, ha az egészséges, világos élet szépségét és nagy-
ságát teljesen elfelejtette.

A betegség és a hierarchiák
Ezek után az inkább általános szavak után, amelyek eléggé aláhúzták, hogy a 
betegség nem kivétel, nem elszigetelt valami, és nem olyasmi, amit az emberi 
életből ki lehet űzni – legalábbis nem olyan módon, ahogy ezt a történeti 
korban, főként az újkorban gondolják –, könnyű belátni, mi az, ami a beteg-
ségben az anyagi test burkán messze túllép, más szóval: miért van és miért 
kell minden betegség okának és eredetének messze az anyagi test határain 
túl feküdnie. A hangsúly különös módon és egész határozottan arra esik, 
hogy ez minden betegségre és kivétel nélkül minden, az emberi lényt érintő 
támadó és gyengítő állapotra vonatkozik. Az emberi testen egyetlen tűszú-
rás és egyetlen karcolás sem eshet meg az anyagi természetből érthető és 
magyarázható okból. Mert az, amit véletlennek hívnak, démonikus hatalom 
és a sorsnak éppen olyan ereje és tényezője, mint bármelyik más: a véletlen 
az a daimón, amely a törvénybe betör és azt olyan pontokon, ahol éppen 
tudja, megbontja, olyasvalamivé teszi, aminek látszólag sem előzménye, sem 
következménye nincs.

A betegség sohasem lehet valamely szerv elszigetelt betegsége, hanem min-
dig az egész életet, vagyis az egész embert érinti. A betegség száma az öt, az öt 
pedig a romlás és a gonosz száma. A legközelebbi analógia a lélek. Persze nem 
az a lélek, amit pszichének hívnak, nem az átman, de még csak a dzsíva sem, 
hanem a toll-lélek, a madár, akit Egyiptomban banak hívtak, az elröppenő 
thümosz, aki teljesen bele van nőve a pránába, a lélegzetbe, vagyis az anyagi 
és szerves testbe, és csak a test rothadása után repül vissza a paradicsomba az 
Élet fájára. Ez a lélek olyan érzékeny, mint a toll; az idegszálakban lakik, de 
érzékenysége nemcsak kifelé irányul, hanem fokozottabb mértékben befelé is. 
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Az emberi tudat nappali köre számára hozzáférhetetlen helyekről nyeri élmé-
nyeit, s ezeket az idegeknek továbbadja. A testi betegséget az idegeken át a ba 
irányítja, illetve hozza. De honnan hozza?

A föld közvetlen körében laknak azok az elköltözött lények, amelyek az 
anyagi természettől nem tudnak elszakadni és mindig azt remélik, hogy 
visszatérhetnek. Ezek a sötét és botor hit kényszerében élő lelkek, akik az 
anankhét, a szükséget nem tudták legyőzni, s így őrületszerű megzavarodás-
ban, abhimánában szenvednek. Itt kóvályognak szüntelenül mint kísértetek, 
és a legkisebb alkalmat és lehetőséget is felhasználják arra, hogy az élet dol-
gaiba beleavatkozzanak, hogy ezzel önmagukkal az élet látszatát elhitessék, 
mert földi jelenlétükben is látszat lét volt az, amit éltek, s a kettő között most 
se tudnak különbséget tenni. A Kabbala ezeket a lelkeket embrióknak hívja, 
olyan korcs lényeknek, amelyek mások életén élősködnek. A ba innen nyeri 
benyomásainak nagy részét, mert ez a világ fekszik hozzá legközelebb. Ez a 
világ vetíti képeit az álmok többségében az emberi tudatra.

Ezen a közvetlen asztrális körön túl, a tágabb asztrális térben élnek a dé-
monikus erők és a sors hatalmai, az előbbieknél mérhetetlenül éberebbek: an-
gyali és sátáni erők és lények, minden élet jó és rossz jelenségének feltétlen 
urai. A ba ezt a világot már nem látja közvetlenül, ha az ösztönzéseket, pa-
rancsokat, utasításokat állandóan kapja is. A ba különösen érzékeny a sors 
hét körének hét urára – ez a hét úr az, akiket az asztrológia analógiarendszere 
a hét bolygónak nevez. Mind a hét bolygónak és az állatkör mind a tizenkét 
jegyének az emberi test egy-egy része felel meg. A Kosnak a fej, a Bikának a 
nyak, a Ikreknek a tüdő, a két kar és a váll, a Ráknak a gyomor, és így tovább. 
A Napnak a szem, a hátrész, az arc, a homlok és a vér; a Holdnak a nyálka, a 
gyomor, a Merkúrnak a kar, a motorikus idegpálya, az agyvelő és így tovább. 
A csillagos égen a bolygók vándorlásának megfelelő konstellációk analógiában 
állnak a földi anyagok elváltozásával és az emberi test elváltozásával is. A sors 
hét ura küldi az egészséget és a betegséget. Minden úr csak saját birodalmában 
úr: – a Nap a hátfájást, a szívbajt, a szembajt idézi elő, a Hold a gyomorbajt, az 
emésztési zavart, idegbajt, érzelmi megzavarodást, a Szaturnusz a köszvényt, 
reumát, csúzt, csontbetegségeket, fogfájást, csonttörést, lassú, emésztő, kínos 
sorvadásokat.

Az asztrális körön túl a betegség eredete követhetetlen. Az őskori szakrális 
szubjektumok rendelkeztek tudással és intuícióval, amellyel a rossz eredetét 
egészen a gyökérig, egészen az ötös szám alapjáig tudták követni. Ez a tény 
világosan látható azokból a gyógyításokból, amelyeket ezek a szakrális szub-
jektumok nem kivételesen, hanem egész természetesen végrehajtottak. Az ar-
chaikus beavatott mesterek, Toth és Aszklépiosz papjai ismerték a betegség 
gyökerét. Ami a történeti korra maradt, mindössze annyi, hogy a testi beteg-
ség gyökereit az ember a sors hatalmaiig követni tudja.
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Az alacsonyabbrendűtől való függés  
törvénytelen állapota
Az emberi test betegsége annak a kozmikus világténynek felel meg, hogy 
az Egy haladványainak során eléri a romlást és azt érinti. A betegség nem 
az anyagi testben keletkezik, hanem elérhetetlen szellemi szférában, innen 
száll le a sors köreibe és az eredeti szellemi szférában keletkezett egyetemes 
zavar valamely körben realizálódik. Innen száll le tovább az anyagi világot 
közvetlenül körülvevő körbe, és csak innen az emberi lélekbe: a lélek tovább-
adja a képzeletnek, a tudattalannak, végül az idegeknek, és az idegeken át 
keletkezik az a szervi elváltozás, amit betegségnek hívnak. Baader azt mond-
ja, hogy a betegség az emberi test törvényes állapotának elvesztése és átkép-
ződése a törvénytelen állapotba: a beteg ember nem ideáktól függ és nem 
tőlük kapja a fényt és az erőt, hanem függ az ideák ellentététől, Paracelsus 
szavával: az evestrumoktól kapja a sötétséget és a leromlást. Így tehát a be-
tegség a magasabbrendűnek az alacsonyabbrendűtől való abnormis függését 
fejezi ki – az ember lefokozódik, saját létéhez méltatlan –, az anyag válik 
rajta uralkodóvá, vagy ami még rosszabb: az anyagban lakó nehéz sötétség. 
A Kabbala tanítása szerint a betegség a szándékos rosszakarat eredménye – a 
szándékos belépés az ötös szám körébe. Mert sohasem a testi betegség az el-
sődleges. Ugyanaz a viszony, írja al-Ghazzálí, ami a test és az árnyék között 
van, ugyanaz van a spirituális és az anyagi világ között. Az archaikus korban 
senkinek sem jutott volna eszébe az árnyék betegségéről beszélni. Először 
megnézték, hogy a test milyen állapotban van, az igazi test, vagyis a látha-
tatlan. S ezzel természetesen egyenértékű, hogy senkinek sem jutott volna 
eszébe merő külső eszközök birtokában oly reményeket táplálni, hogy a be-
tegséget az anyagi életből teljesen száműzni lehet. A betegségek egy része 
olyan életrend eredménye, amely a helyes életrendbe való visszatéréssel jóvá-
tehető és kiküszöbölhető. Van azonban betegség, amely bizonyos határozott 
arculata és bélyege a sors elkerülhetetlenségének, és ennek következménye. 
Ez magából az individuális létből fakad, és csak akkor oldódik fel, ha az indi-
viduális lét az egyetemesben újra feloldódik. Hiszen az emberi lét sem egyéb, 
mint magasabbrendű spirituális lénynek az alacsonyabbrendű anyagi erőktől 
való abnormis függése. Ez a betegség a lehető legszorosabban azzal függ ös�-
sze, amit a hagyomány elanyagiasodásnak, az Egységből való kiszakadásnak, 
bűnbeesésnek vagy eredendő bűnnek nevez.

Archaikus gyógyítás
Az őskori emberiség a betegséget lényegében másképpen értette meg, mint a 
történeti emberiség, s éppen ezért a gyógyításnak is lényegesen más módszerei 
fölött rendelkezett. A legelső teendő mindig az volt, hogy meg kellett állapí-
tani, a betegség a lét melyik köréből indul. Ha az idegek köréből indul, más 



79Hamvas Béla: A betegség

a betegség természete, aránylag egyszerűbb, simább, felületesebb, könnyeb-
ben gyógyítható, mert csak az anyag színén úszik. Ha a lélekből (thümosz, ba, 
prána) fakad, más gyógyítási eljárást kell alkalmazni, mint ha a föld közvetlen 
szférájából indul, vagyis ha az úgynevezett hádészi, alvilági inspirációjú beteg-
ségről van szó. Ismét más gyógyítást kell alkalmazni, ha az asztrális körből 
fakad, és a gyógyításnak egyszerűen nincs lehetősége és értelme, ha a betegség 
az ember sorsának, anyagi inkarnációjának természetes következménye. Ilyen-
kor a gyógyító egyetlen kötelessége az emberben a világosságot, az erőt és az 
éberséget felnyitni, hogy sorsát elviselje. A betegség az emberhez tartozik, mint 
sorsának ötödik fejezete.

A gyógyszer igen sok esetben állati vagy növényi vagy ásványi anyag. A 
megválasztást mindig az analógiás gondolkozás irányítja. Az állati és növé-
nyi és ásványi anyagok hatása analóg a lét egyes köreivel, asztrológiai nyelven 
szólva: a növényi, állati és ásványi anyagok asztrális hatalmak uralma alatt 
állanak; az alkímia nyelvén szólva pedig: az anyagok mindig metafizikai es�-
szenciákat képviselnek. A Nap-betegségeket a Nap erejének növelésével kell 
gyógyítani. Ha csak felületi betegségről van szó, elég a felületre hatni. Ha 
a betegség mélyebbről fakad, tartósabb hatású gyógyszerre van szükség. Az 
idegek és a lélek (thümosz) betegségénél gyakorta használták a szakrális alvást, 
így Egyiptomban, Indiában, Tibetben, s még a történeti idő emlékezetébe 
esik az Aszklépiosz szentélyében, Epidauroszban alkalmazott gyógyítás. Kellő 
előkészítés után, amely nagyobbára az volt, hogy Aszklépiosz papjai bizonyos 
képek felkeltésével a betegben bizonyos lappangó erőket szabadítottak fel, a 
beteg a szentélyben lefeküdt és aludt. Álmában a felkeltett képek hatása kibon-
takozott. A gyógyulás rendesen álmokkal járt együtt. A hagyomány szerint 
Egyiptomban ez volt a gyógyítás legáltalánosabb módja.

A gyógyító személy természetesen éppoly kevéssé volt közömbös, mint 
más: nem mindenki orvos, aki racionális értelmével bizonyos külsőségeket 
gépiesen megtanul. S itt a legtöbb esetben ismét az alkímia vagy az asztroló-
gia analógiáit használták fel, hogy valakiről megállapítsák, van-e benne elég 
gyógyító erő. A gyógyítás a személyes lelki, szellemi, asztrális és misztikus 
hatások nélkül teljesen reménytelen; a tisztátalan ember, a kapzsi, az önző, 
az irigy, a hiú, az ostoba a beteget még csak betegebbé teszi. A gyógyítás a 
lehető legszemélyesebb hatás, még akkor is, ha az növényi vagy ásványi anyag 
közvetítésével történik, és személyes lelki és asztrális és misztikus erőket visz 
át az orvosból a betegbe. Az őskorban csak olyan beavatott gyógyíthatott, aki 
önmagában az egészség istenségének erőit megtanulta realizálni, és nem saját 
emberi képességeit sugározta, hanem az isteni erőt. Volt olyan beavatott, nem 
is ritkán, aki az isteni erőt olyan intenzíven élte, hogy kézrátevéssel tudott 
gyógyítani. S ilyenkor senkinek sem jutott eszébe az orvosnak hálálkodni vagy 
csodáról beszélni.
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A gyógyítás magas eszköze volt a mantra – az ige, a hatalmi szó. Később 
varázsmondatnak hívták, de a mantrának a varázslathoz semmi köze. Az ige 
feltámasztotta a betegben szunnyadó egészség-erőt, és a parazita démonikus 
hatalmát el tudta űzni. Mantra hatása volt egyes fémeknek és drágaköveknek 
és mozdulatoknak is. Az összefüggés ismét analógiás. A középkor végén a be-
teg fület úgy gyógyították, hogy imát írtak le, s a papirost a fülbe dugták; ez 
már értelmetlenné vált, groteszk csökevénye volt az őskori szertartásnak, és 
sok tekintetben hasonlít a legújabbkori orvosláshoz, amely a betegnek kémiai 
készítményeket ad, s a gyógyulást ettől várja.

A legmélyebb gyógyítás, amikor a betegség eredete túlnyúlik még a sors 
körein is, a vallásos gyógyítás volt. Minden betegség a katabázis egy neme, 
vagyis alvilági és démonikus érintkezés. A beteg azonban nem éber értelmével 
száll az alvilágba, mint a beavatásra váró tanítvány, hanem elvakult gyönyörre, 
uralomra, élvezetre vágyó szenvedéllyel. S ezért minden betegségben része van 
a szégyentelen életéhségnek, amely az embert a sötétség hatalmainak kiszol-
gáltatja. A betegség ezért egyben bűn és bűnhődés és büntetés, ha a lélek nem 
is tud róla. Ezért kell a mély gyökerű betegségeket – fokozottabban, mint az 
enyhébbeket – a legmélyebb metafizikai erőkkel, a vallással gyógyítani. Mert 
amiről szó van, hogy a rossz katabázist jó anabázissá kell fordítani. Erre néha 
elég a mantra alkalmazása; néha elég a szakrális alvás; néha hosszabb és ala-
posabb eljárásra van szükség. Mert minden gyógyítás felébresztés, persze ott, 
ahol lehet és kell ébreszteni, a rejtett lélekben és szellemi birodalmakban. Az 
egyetlen gyógyszer a világosság. Az a világosság, amit a lélek önmaga, kell 
hogy fakasszon önmagából és önmagában. És a gyógyításnak sohasem szabad 
negatívnak lenni. Nem egészséges még az, aki a betegségek körén kívül áll. Az 
egészség valami pozitívum: a földi életben a legnagyobb testi pozitívum. Új 
erőket kell felszabadítani és az életet el kell mélyíteni. Ebből a szempontból 
a betegségnek ösztökélő hatása van: mélyebb életre és nagyobb világosságra 
kényszerít. A helyes gyógyítás után az ember egészségesebb, mint azelőtt volt.

Az analógia azt mondja, hogy minden betegség részesedés3 a szenvedő Is-
ten sorsában. Az ember az Isten sorsát választhatja éber elhatározással, s akkor 
a szenvedés, a betegség, bármilyen legyen is, csak az anyagi test köreire vo-
natkozik, mélyebb és magasabb részt nem érint: az ember belül, lélekben és 
szellemben egész, érintetlen, egészséges marad. Ha az ember az isteni sorsot 
nem vállalja, tiltakozik; mivel tiltakozik, negatív, s mivel negatív, éppen mély 
és magas szellemében és lelkében kell szenvednie. A betegség eredete minden 
esetben túlvezet az anyagi szervezeten és minden esetben metafizikai termé-
szetű. Ha az ember tudja, hogy szenvednie kell, mert a szenvedő isten sorsából 
részt kell vállalnia, az Isten sorsát magára vette – az méltóságot, nyugalmat, 
biztosságot és mindenekfölött világosságot hoz. Ha pedig a lélek világos, a test 
minden romlásán mosolyog.
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A szent váza
Az emberi test maga is analógia: a teremtett világ minden egészének analógiá-
ja. Az emberi test analógiája pedig: a szent váza.

A középkorból még emlékezetes a Grál mítosza, s még a mai emberben is él 
néha különös, távoli sejtelem, amikor ősi görög, egyiptomi, kínai, perui vázákat 
lát; és érti is, meg nem is, hogy ennek az edénynek valamilyen rejtett értelme 
és jelképe van. Peruban a vázakészítést beavatott asszonyok végezték: a munkát 
böjt, tisztálkodás, fürdés, aszketikus ima előzte meg, s a készítés szakrális titok 
volt éppen úgy, mint az anyag megválasztása, a festék keverése, az égetés.

A vázakészítés alkimista tevékenység volt: az emberkészítés jelképe, mert az 
embert is agyagból teremtették és alakították. A váza a szent edény, amelynek 
tartalma a szóma, az élet szubsztanciája, a lét, a théleszma, az örök és halhatatlan 
lény. A szent edényt az emberre bízták, hogy benne gyűjtse a szent folyadékot, a 
bort vagy az olajat vagy a szent anyagot: a búzát vagy az aranyat, s ezzel a világ 
üdvösségét növelje, a világot gazdagabbá és fényesebbé tegye. A váza az asa 
gyűjtőmedencéje, amely az isteni adományok gyűjtésére való – ezt mondja el a 
Grál mítosza, erről beszél, alakjának szépségével és megjelenésének misztikus 
jelentőségével a görög, a kínai, a perui, az egyiptomi, a mexikói váza.

Az ember a szent edényt nem mindig arannyal és borral vagy búzával tölti 
meg, s ha az edénybe olyasvalami is kerül, ami nem asa, nem az örök és a hal-
hatatlan lényhez méltó, akkor az oda nem való szenvedély, vagy vágy, vagy kí-
vánság, vagy akarat, vagy emlék a váza tartalmát megerjeszti és megrontja. Ez 
a romlás a betegség. Az archaikus szertartás ilyenkor a vázát a templomokba 
vitte, gondosan megtisztította, a templomban a pap illatos füstölőkkel a szent 
anyag befogadására újra alkalmassá tette. A nagy misztikus edények, mint 
a Grál, önmaguktól megtisztultak, az évnek ugyanazon a napján megteltek 
újra szakrális vérrel. A váza tisztítása, friss vízzel való megtöltése, a friss virág 
belehelyezése az ősi szertartásnak már kezdődő elhomályosodása, de a rítus 
magas volta még mindig érezhető benne. A virág a lélek jelképe, s a lélek a 
vázában levő vízből él – a testben a vér által él: a vérből táplálkozik, ahogy a 
virág a vizet szívja. A virág a testben élő lélek, a test pedig a szent váza, amely 
a szakrális folyadék edénye, az életadó nedvesség tartója, hogy benne a virág 
nyíljon és illatozzék.
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